

**Rudolf GRÄF, Kurt SCHARR, *Rumänien. Geschichte und Geographie*, Köln, Weimar, Böhlau Verlag, 2008, 261 p.**

Volumul de față este o lucrare ușor de lecturat, în urma cărui fapt cititorul dobândește informații scurte și la obiect într-un dublu sens declarat, atât despre geografia țării noastre, cât și despre trecutul ei în spațiu și timp.

Elaborată datorită conlucrării dintre doi specialiști în domeniile abordate, cartea este dedicată informării unui public mai puțin atent și preocupat de evoluția României din mai multe unghiuri de perspectivă actuală.

Prima parte se constituie într-o prezentare geografică a României, în care prin descrieri clare se creionează importante date despre categoriile diversificate de relief, dublate spre final de elemente referitoare la structura populației și la ramificarea administrației locale și naționale.

O componentă esențială în optica semnatărilor a constituit-o, în convență cu radiografierea spațiului geografic, strădania de a include în segmentul introductiv și multe secvențe edificatoare privind devenirea propriei entități statale prin validarea idealurilor specifice în anul 1918, care au fost extinse sintetic până la cuprinderea referențială făcută în legătură cu accesul României în așa numita „arie de răspundere”, concretizată de / prin integrarea ei în comunitatea statelor europene (UE). Confruntarea cu trecutul, construcția constantă și deconstrucția au jucat și continuă să dețină și astăzi un rol important. În acest sens autorii au procedat în mod constant la a prezenta cronologic etape vitale ale progresului țării, vizualizate pentru momentul veacului XX cu/prin Primul Război Mondial, continuând apoi cu momentele cruciale ale desăvârșirii formării statului unitar, pentru ca partea majoră a expunerii să fie centrată pe ilustrarea coordonatelor perioadei interbelice, a epocii totalitariste și a intervalului de sistem democratic întronat după evenimentele petrecute în decembrie 1989.

În continuare, cititorul ia cunoștință cu descrierea micro-istorică, de la începuturi până în zilele noastre, a principalelor regiuni, Moldova, Țara Românească, Dobrogea, Banat și Transilvania, prezentări singulare menite să configureze diversitatea multi-etnică și lingvistică a poporului nostru.

În chip legic, ultimul capitol al lucrării facilitează lectorului incursiunea în trecutul și prezentul confesional, reprezentat de multitudinea de edificii bisericești și mănăstirești, drept mărturie ale pluri-confesionalismului din diferitele zone ale țării. Credincioșii de rit ortodox și greco-catolic, romano-catolic și protestanții au conviețuit timp îndelungat, fapt ce denotă o permanență a unității în diversitate, încă de la începuturile ființării acestor națiuni. Singura cauză care a condus la dese conflicte interconfesionale și divergențe interetnice a fost mai totdeauna de sorginte politică, finalizată, adesea și nefericit, pe cale belică.

Realizarea celor doi cunoscuți universitari de la Innsbruck și Cluj constituie o primă tentativă interdisciplinară de a prezenta concis imaginea țării și a poporului nostru, definită prin două marcante coordonate: geografică și istorică. Bibliografia de specialitate utilizată și ilustrația aferentă pledează convingător în acest sens. Considerăm că autorii au intenționat și reușit, astfel, familiarizarea cititorului din aria lingvistică germană cu repere esențiale ale realităților noastre geografice, istorice și culturale.

*Adrian-Gabriel Pop*

„Anuarul Institutului de Istorie «G. Barițiu» din Cluj-Napoca”, tom L, 2011, p. 403-430